

麦克阿瑟的用人之道：最好是

「人才兼奴才」

“不，不，我既要人才，也要奴才。人才有用不好用，奴才好不用没有用；最好是‘人才兼奴才’。艾克嘛，偏了点。”在爱妻面前，麦克阿瑟可以毫不隐讳地道出他的“用人之道”。（余任洲 辑）

（注：艾森豪威尔回国不久，即投入到二次世界大战前线，其非凡的军事天才得以施展，仅4年时间，即由一名小小中校晋升为美国的五星上将，1952年被推举为美国总统候选人，并当选为美国总统。）

1939年9月1日，希特勒在欧洲发动二战，9月3日，英法对德宣战。美国也因战争威胁而开始扩军备战，借此机会，美国驻菲律宾的总统军事顾问麦克阿瑟手下一名胸怀奇才的军事助理艾森豪威尔坚决要求回国。麦克阿瑟舍不得放他走。

“西面已经打起来了！我49岁啦，还没打过仗，不能再丧失这次的机会了！”艾森豪威尔恳切地说。

艾森豪威尔携带妻子动身回国的前夕，麦克阿瑟不无惋惜地在卧室内踱步、叹息：“可惜，失掉了我的一只右臂。”“军人以服从命令为天职，你不可以来点硬性的把他留下？”麦克阿瑟的妻子琼对艾森豪威尔也颇有好感，但怂恿丈夫采取强制措施。

“硬要留，当然也可以，考虑再三，我犯不着。”

“为什么？”

“艾克虽是个人才，却不是个奴才。”麦克阿瑟口出奇语。

“什么，你只要奴才，不要人才？”琼吃了一惊。

在统率一支军队奔赴沙场的将军中，年纪最小的要算是比利时布拉班特的公爵戈巴德三世了。他第一次奔赴战场时，才不过出生3个月。

他出生第90天，父亲去世，他作为继承人，在当上布拉班特领主的同时，成为军队的总指挥官。不久，布拉班特与邻国之间

摇篮里

DE

司令官

发生了战争，他必须统率三军奔赴沙场。于是他被放在摇篮里，由乳母跟随照管。

战争开始后，戈巴德三世被放在摇篮里，吊在两棵树中间，在那里静静地注视战况的发展，自然他不会明白周围发生的一切。在统治国家的48年中，他被人们颂为“勇敢的戈巴德”。

（王殿芝 辑）

最长的战争——英、法两国之间的“百年战争”。它从1337年起一直打到1453年止，历时116年。

最短的战争——英国与尚吉巴（现为坦桑尼亚的一部分）之间的战争。它发生在1896年8月27日，从上午9时02分英舰开始炮击，到9时40分哈里德出面投降，仅38分钟。

损失最惨重的战争——第二次世界大战。在这次战争中，战死的军人和平民共达5120余万人，经济损失超过4000亿美元。

规模最大的城市保卫战——列宁格勒会战。从1941年7月10日至1944年8月9日，列宁格勒被

世界战史之最

德军围困长达3年零1个月，该城军民仅由于饥饿而死亡的达64万多人，但终于保住了城，并在防御和反攻过程中，粉碎了德军约50个师。

规模最大的坦克战——1943年7月12日，德军和苏军在库尔斯克会战，双方共出动坦克和自行火炮1200辆，德军损失坦克约400辆。

参加舰只最多的海战——美军和日军于1944年10月22日在莱特湾进行大规模的海战，美方出

动军舰166艘，日方出动军舰65艘。日军战败。

规模最大的空战——不列颠之战。1940年7月，德军出动2400架作战飞机，企图通过轰炸夺取英国的制空权。英军击落德机1733架，英损失飞机915架。

（任昌雄 辑）

机器人精神战
师同廷

